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Гэ та гіс то рыя пра сям'ю Мядз-

ве дзе вых з вёс кі Верх няя Ал ба: 

баць коў Ган ны Дзміт ры еў ны — Ве-

ру Ці ма фе еў ну і Дзміт рыя Ры го-

ра ві ча і іх трох сы ноў, якіх ма ці з 

баць кам ў Вя лі кую Ай чын ную так 

і не да ча ка лі ся з фрон ту.

— Трое ма мі ных бра тоў пай шлі 

ва я ваць, і ўсе трое пра па лі без 

вес так. Ні ма ма, ні мы не ха це лі 

мі рыц ца з фар му лёў кай «лі чыц ца 

без вес так знік лым». Шу ка лі хоць 

якой-не будзь ін фар ма цыі пра трох 

бра тоў Мядз ве дзе вых, — тлу ма-

чаць доч кі Ган ны Дзміт ры еў ны — 

Тац ця на Іва наў на Да вы дзен ка і 

Але на Іва наў на Гры шач кі на.

Іх ма ці доб ра па мя тае, як ста рэй-

шыя бра ты пай шлі на фронт, хоць 

ёй бы ло толь кі дзе вяць, як вай на 

па ча ла ся. Доб ра па мя тае жан чы-

на, і як яе ма ці Ве ра Ці ма фе еў на 

Мядз ве дзе ва, хоць і не атры ма ла 

«па ха рон кі» на сы ноў, ад чу ва ла: 

хлоп цы яе за гі ну лі на по лі бою.

— Ста рэй шы — Ся мён Мядз-

ве дзеў быў 1919 го да на ра джэн-

ня, ра бот нік сель ска га са ве та ў 

Верх няй Ал бе. Пай шоў слу жыць у 

ар мію яшчэ да 1941-га. Ся рэд ні — 

Вя ча слаў, 1921 го да на ра джэн-

ня, — быў паш таль ё нам у вёс цы — 

пры зваў ся ў 1941-м і не як ад ра зу 

стра ціў су вязь з род ны мі, — рас-

каз вае Тац ця на Да вы дзен ка. — 

Мен ша му Ва сі лю Мядз ве дзе ву, 

ка лі па ча ла ся вай на, бы ло 15 га-

доў. Іх баць ка — Дзміт рый Ры го-

ра віч, 1888 го да на ра джэн ня, меў 

су вязь з пар ты зан скім атра дам, 

пе ра праў ляў су вяз ную з іх вёс кі. 

Ва сі ля, які за ста ваў ся до ма, нем цы 

за вез лі ў ка мен да ту ру ў рай цэнтр. 

Та ды ўсю мо ладзь вяс ко вую пры-

му ша лі іс ці на служ бу ў па лі цыю. 

Ма ма рас каз ва ла, што не ка то рыя 

хлоп цы пай шлі, а наш Ва сіль уцёк. 

Даб ра ўся да пар ты зан і за ста ваў ся 

ў атра дзе да 1943 го да.

Ка лі са вец кія вой скі вы зва ля лі 

іх ра ён, юнак пры зваў ся ў Чыр во-

ную Ар мію. Хут ка, у ба ях яшчэ на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі, атры маў ра-

нен не. Ста рэй шыя Мядз ве дзе вы 

да ве да лі ся, у якім шпі та лі сын, і на 

пад вод зе па еха лі яго пра ве даць. 

Пас ля ра нен ня Ва сіль Дзміт ры е віч 

зноў рвец ца на фронт. Сям'я до ма 

ча кае: га на рац ца, ве да юць, што 

лі та раль на за не каль кі ме ся цаў ён 

атры маў не каль кі ўзна га род. А по-

тым ці шы ня... На доў гія дзя сят кі 

га доў.

Па ру шыў яе зва нок по шу ка ві ка 

ў сель скі Са вет па мес цы жы хар-

ства бай ца Чыр во най Ар міі Ва сі ля 

Мядз ве дзе ва толь кі ў 2018 го дзе. 

Прай шло 73 га ды пас ля яго гі бе лі.

— Мы ча ка лі гэ та га зван ка. 

Спа дзя ва лі ся, бо доў гі час не зда-

ва лі ся і шу ка лі хоць якой-не будзь 

ін фар ма цыі пра бра тоў ма мы, — 

тлу ма чыць дач ка Ган ны Дзміт ры еў-

 ны Тац ця на Да вы дзен ка. — Як 

толь кі ста лі з'яў ляц ца ў ін тэр нэ це 

сай ты па по шу ку са вец кіх ге ро яў, 

я ўвесь час спра ба ва ла знай сці 

звест кі. Шу ка ла і праз Між на род ны 

рух Чыр во на га Кры жа і Чыр во на га 

Паў ме ся ца. Пі са ла за пы ты і па кі-

да ла свой ад рас.

У 2009 го дзе з Тац ця най Іва наў-

най звя за лі ся су пра цоў ні кі Мінск а-

га абл вы кан ка ма. За-

пра сі лі на су стрэ чу па 

за ха ван ні па мя ці аб 

са вец кіх сал да тах. Так 

яна да зна ла ся, што ў 

Гер ма ніі бы лі рас сак рэ-

ча ны ар хі вы на цыс таў, 

у якіх за ста лі ся звест кі 

аб ста рэй шым бра це 

Ся мё не Мядз ве дзе ве. 

Вы свет лі ла ся, што ў 

1942 го дзе ён па мёр у 

ла ге ры ва ен на па лон-

ных у Гер ма ніі.

— Вест кі пра ся рэд-

ня га ма мі на га бра та Вя-

ча сла ва мы так са ма ад-

шу ка лі. Вя до ма і мес ца 

яго па ха ван ня: брац кая 

ма гі ла са вец кіх во і наў 

па блі зу вёс кі На гат кі на. Ця пер гэ та 

Ста ра рус кі ра ён На ўга род скай воб-

лас ці. Толь кі пра ма лод ша га — Ва-

сі ля Мядз ве дзе ва так ні чо га знай сці 

не маг лі, — рас каз ва юць пля мен ні-

цы са вец кіх бай цоў.

Звест кі пра апош ня га дзядзь-

ку-фран та ві ка прый шлі толь кі пяць 

га доў та му. У 2018-м астан кі са вец-

ка га сал да та Ва сі ля Мядз ве дзе ва 

ўзня лі пад час су мес най по шу ка-

вай вах ты гер ман скай гра мад скай 

ар га ні за цыі «Та ва рыст ва па по шу-

ку за гі ну лых ва Ус ход няй Еў ро пе» і 

агуль на ра сій ска га гра мад ска га ру-

ху «По шу ка вы рух Ра сіі». Гэ та між-

на род ная по шу ка вая экс пе ды цыя 

пра хо дзі ла на Зе е лаў скіх вы шы нях 

у фе дэ раль най зям лі Бран дэн бург. 

Асо бу са вец ка га ге роя ўда ло ся 

ідэн ты фі ка ваць па ну ма рах зной-

дзе ных пры астан ках уз на га род — 

ор дэ на Чыр во най Зор кі і ме да ля 

«За ад ва гу». Вя до ма, што ў кан цы 

лю та га 1945 го да Ва сіль Мядз ве-

дзеў з Верх няй Ал бы быў уз на га ро-

джа ны і чар го вай уз на га ро дай, але 

атры маць яе так і не па спеў.

— По шу ка вік, які з на мі звя-

заў ся, рас па вёў, што пад час экс-

пе ды цыі та ды ўзня лі вель мі мно га 

астан каў са вец кіх бай цоў. З усіх, 

чые ім ёны атры ма ла ся ўста на віць, 

род ных знай шлі толь кі ў на ша га Ва-

сі ля Дзміт ры е ві ча. Мы ма ры лі, каб 

па мяць аб ге роі жы ла не толь кі ў 

на шай сям'і, але і ся род яго зем-

ля коў. Вы ра шы лі, што наш аба вя-

зак — да бі вац ца, каб астан кі Ва сі ля 

Дзміт ры е ві ча вяр ну лі ся на Ра дзі-

му, — згад ва юць на шчад кі бай ца.

Так, пля мен ні ца Ва сі ля Мядз-

ве дзе ва Тац ця на Да вы дзен ка ад 

свай го імя звяр ну ла ся ў Мі ніс тэр-

ства за меж ных спраў Бе ла ру сі.

— На пі са ла ліст з прось бай да-

па маг чы пе ра па ха ваць сал да та на 

ра дзі ме, і ўсё... за кру ці ла ся, — дзе-

ліц ца Тац ця на Іва наў на. — Мя не па-

пя рэ дзі лі, што гэ та бу дзе доў гі пра-

цэс. Але ўвесь час не губ ля лі з на мі 

су вязь, пад трым лі ва лі. Не аб ход на 

бы ло да ка заць на ша сва яц тва з 

ге ро ем. У гэ тым вель мі да па маг лі 

спе цы я ліс ты са Жло бі на: знай шлі 

да ва ен ны за піс у па гас па дар чай кні-

зе, дзе бы лі ўпі са ны ўсе чле ны сям'і 

на шай ма мы. Спра ва ў тым, што 

пад час вай ны мет ры кі ні чые не за-

ха ва лі ся. Тры га ды та му нам па ра і лі 

звяр нуц ца ў тым лі ку ў Мі ніс тэр ства 

за меж ных спраў Ра сіі з прось бай 

па са дзей ні чаць у вяр тан ні астан каў 

за гі ну ла га ў Бе ла русь.

У рэш це рэшт спат рэ бі ла ся 

амаль пяць га доў, каб вы ка наць 

усе юры дыч ныя фар маль нас ці і 

пе ра даць астан кі ге роя з Гер ма ніі 

на яго Ра дзі му. Астан кі ма лод ша га 

сяр жан та 220-га страл ко ва га пал-

ка 4-й страл ко вай ды ві зіі Ва сі ля 

Мядз ве дзе ва ўда ло ся да ста віць 

дзя ку ю чы пад трым цы Па соль ства 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Фе дэ ра тыў-

най Рэс пуб лі цы Гер ма нія.

Вя до ма, што на па чат ко вым эта-

пе ўзгад нен ня з гер ман скім бо кам 

пе ра да чы астан каў во і на па тра ба-

ва ла ся прад ста віць да ку мен таль-

нае па цвяр джэн не да ты і мес ца 

на ра джэн ня сал да та. Без афарм-

лен ня па свед чан ня аб смер ці та кім 

чы нам пе ра да ча астан каў не да зва-

ля ла ся. Толь кі дзя ку ю чы на ма ган-

ням па соль стваў Бе ла ру сі і Ра сіі ў 

ФРГ, а так са ма пад трым цы на род-

на га са ю за Гер ма ніі па до гля дзе ва-

ен ных па ха ван няў у фе дэ раль най 

зям лі Бран дэн бург ад гер ман ска га 

бо ку ўда ло ся да біц ца зго ды на пе-

ра да чу астан каў Ва сі ля Дзміт ры е-

ві ча Мядз ве дзе ва без афарм лен ня 

па свед чан ня аб смер ці.

І сё ле та, на пя рэ дад ні га да ві ны 

па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

на ма лой ра дзі ме са вец ка га сал-

да та ў вёс цы Верх няя Ал ба ге рой 

знай шоў веч ны спа чын. Яго астан кі 

з усі мі ва ен ны мі ўша на ван ня мі бы лі 

па ха ва ны ў брац кай ма гі ле во і наў 

101-га, 220-га, 470-га страл ко вых 

пал коў 730-й страл ко вай ды ві зіі 48-й 

ар міі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту. Па-

ха ва ныя тут са вец кія ге роі за гі ну лі 

пры вы зва лен ні Жло бін ска га ра ё на 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў.

Адзі на му жы во му бліз ка му чле-

ну сям'і пе ра па ха ва на га ге роя — 

яго род най сяст ры Ган не Дзміт ры-

еў не — пе ра да дзе ны тыя са мыя 

зной дзе ныя ўзна га ро ды бра та.

Жан чы на і яе доч кі Тац ця на Іва наў-

на і Але на Іва наў на пад час пад рых тоў-

кі гэ та га ма тэ ры я лу пе рад алі са мую 

шчы рую па дзя ку кі раў ніц тву Жло бін-

ска га рай вы кан ка ма і Стрэ шын ска га 

сель ска га Са ве та за ар га ні за цыю цы-

ры мо ніі пе ра па ха ван ня астан каў ге роя 

на яго ма лой ра дзі ме:

— Усё бы ло ар га ні за ва на на та-

кім вы со кім уз роў ні, што мы не маг лі 

стры маць слёз удзяч нас ці. Са бра ла-

ся на ўша на ван не над звы чай шмат 

мо ла дзі. Быў ар га ні за ва ны аў та-

 пра бег у го нар па дзеі. У на шай 

род най Верх няй Ал бе ўжо не так 

шмат лю дзей жы ве. Але ўсе зем ля кі 

прый шлі пра во дзіць у апош ні шлях 

Ва сі ля Дзміт ры е ві ча Мядз ве дзе ва.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та аў та ра 

і газеты «Новы дзень».

Бе ла рус вяр нуў ся да до му амаль праз во сем дзе сят га доў

Імя сал да таІмя сал да та

Ган не Дзміт ры еў не Шаш ко вай з Го ме ля — хут ка 91 год. Коль кі 

ха пі ла зда роўя — амаль да 80-ці — яна пра цяг ва ла жыць у род най 

вёс цы Верх няя Ал ба, што ў Жло бін скім ра ё не. Моц на тры ма лі 

на род най зям лі ка ра ні — на вяс ко вых мо гіл ках па ха ва ны ма ці 

з баць кам. У гэ тыя дні ў жан чы ны ту га па род най вёс цы зу сім 

ня знос на за шча мі ла сэр ца — так ха це ла ся ёй зноў вяр нуц ца на 

ма лую ра дзі му. Але Ган на Дзміт ры еў на не хо дзіць. Яна пла ка ла-

пра сі ла сва іх да чок па кла ніц ца яе баць кам у той зям лі і пе ра даць, 

што яна апош няя да ча ка ла ся...

Зной дзе ныя ўзна га ро ды ця пер за хоў ва юц ца ў сям'і 
Ган ны Дзміт ры еў ны ШАШ КО ВАЙ.

Ор дэн Чыр во най Зор кі і ме даль 
«За ад ва гу», па якіх праз 73 га ды 

ўда ло ся вы свет ліць лёс са вец ка га 
бай ца.

Ма лод шы сяр жант 220-га страл ко ва га 
пал ка 4-й страл ко вай ды ві зіі 

Ва сіль Дзміт ры е віч Мядз ве дзеў 
да гі бе лі па спеў да слаць да до му сваю 

фо та карт ку.

За ха ва ла ся ў сям'і Мядз ве дзе вых 
фо та баць кі — Дзміт рыя Мядз ве дзе ва, 

1888 го да на ра джэн ня, які ў вай ну 
пе ра праў ляў су вяз ных у пар ты зан скі 

атрад (на фо та зле ва).

Цы ры мо нія пе ра па ха ван ня астан каў Ва сі ля Мядз ве дзе ва ў брац кай ма гі ле 
ў вёс цы Верх няя Ал ба Жло бін ска га ра ё на.

Ста рэй шы брат-фран та вік — Ся мён 
Мядз ве дзеў, які ў 1941 го дзе па мёр 

у ла ге ры ва ен на па лон ных у Гер ма ніі.

Доў гія га ды не спы ня ла по шу кі 
звес так аб сва іх дзядзь ках — 

са вец кіх во і нах — Тац ця на Іва наў на 
Да вы дзен ка.

ОР ДЭН ПА ШКА ДА ВА ЛА-ЗБЕ РАГ ЛА 
І ЧУ ЖАЯ ЗЯМ ЛЯ
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